

ЦЕНА ГАЗЕТЫ.

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1874 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на годъ 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорѣнше проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА НА ПОЛУГODOVое ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ

„КАВКАЗЪ“

сѣ 1 іюля настоящаго года по 1 января 1875 года продолжаетъ приниматься. Цѣна газеты: съ доставкою въ Тифлисъ—6 руб., а съ пересылкою въ другіе города—7 руб.

Желающимъ получить газету за весь годъ—выдаются всѣ вышедше №№; цѣна: съ пересылкою или доставкою: городскимъ—11 р. 50 к., а иногороднымъ—12 р. 76 к.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Высочайшія повелѣнія. Уставъ тлонетскаго судо-сберегательнаго товарищества. Кавказская лѣтопись. Телеграмма „Кавказъ“. Разныя извѣстія. Внутреннія извѣстія. Вѣстныя извѣстія. Казенныя и частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшія повелѣнія.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу чрезъ Кавказскій комитетъ ходатайства Президента Кавказскаго попечительнаго Общества о тюрьмахъ, Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволилъ на утверждение въ званіи директоровъ Моздокскаго отдѣленія Владикавказскаго областного попечительнаго о тюрьмахъ комитета: исправляющаго должность судебного слѣдователя Моздокскаго слѣдственнаго участка Блазнова, писмоводителя Моздокскаго полицейскаго управленія Меничкина, исправляющаго должность Моздокскаго городского головы, потомственнаго почетнаго гражданина Тушмакова и протоіерея Моздокскаго успенской церкви Орлова.

Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу чрезъ Кавказскій комитетъ ходатайства президента Кавказскаго попечительнаго Общества о тюрьмахъ, Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволилъ на утверждение въ званіи директоровъ Грозненскаго отдѣленія Владикавказскаго областного попечительнаго о тюрьмахъ комитета: священника Грозненской городской церкви Орлова, мирового судьи 3 участка Кизлярскаго мирового округа Чижова, Грозненскаго 1 гильдии купца Махнева и Владикавказскихъ 1 гильдии купцовъ: Хакалева и Олимпіева.

УСТАВЪ

Тлонетскаго судо-сберегательнаго товарищества.

(Продолженіе *)

Распределеніе прибылей и убытковъ товарищества.

69. Чистою прибылью товарищества признается сумма, остающаяся за вычетомъ изъ валоваго дохода:

- а) процентовъ по вкладамъ и займамъ, б) расходовъ по управленію, и в) убытковъ.

70. За отчисленіемъ изъ чистой прибыли въ запасный капиталъ процентовъ въ определенномъ въ ст. 66 п. а размѣрѣ, остальная сумма распределяется между членами товарищества, соразмѣрно паю или паевой доль каждаго, къ началу отчетнаго года и выдается имъ ющимъ полный паи не позже трехъ мѣсяцевъ по утвержденіи отчета, а прочимъ членамъ тогда-же приписывается къ ихъ паевымъ долямъ до образованія полнаго пая.

71. Оказавшіяся по оборотамъ товарищества, выето чистой прибыли, убытокъ покрывается порядкомъ, указаннымъ въ ст. 28.

Управленіе дѣлами и отчетность товарищества.

72. Управленіе дѣлами товарищества поручается:

- а) правленію, б) совету, и в) общему собранію.

73. Товарищество имѣетъ собственную печать съ наименованіемъ товарищества.

Правленіе.

74. Правленіе представляетъ товарищество во всѣхъ его сношеніяхъ съ посторонними ястами и лицами, безъ особой на то доверенности.

75. Правленіе отвѣтствуетъ имуществомъ своихъ членовъ за убытки, причиненные то-

варшеству дѣйствіями, противными настоящему уставу или постановленіямъ общаго собранія.

76. Правленіе составляютъ три члена, избираемые общимъ собраніемъ (ст. 107 п. ж) на три года изъ членовъ товарищества.

77. Вслучаѣ болѣзни или отсутствія члена правленія, мѣсто его занимаетъ одинъ изъ членовъ совета по назначенію послѣдняго.

78. Ежегодно одинъ изъ членовъ правленія выбирается, сначала по жребію, а затѣмъ по старшинству избранія.

79. Выходящій членъ правленія можетъ быть вновь избранъ.

80. По требованію совета или пятой части членовъ товарищества, общее собраніе (ст. 107 п. 3) можетъ удалить члена отдѣльныхъ, такъ и всѣхъ членовъ правленія и пріеугнуть къ избранію, взаимѣ ихъ, новыхъ.

81. Назначеніе и размѣръ вознагражденія членамъ правленія за ихъ труды опредѣляются общимъ собраніемъ (ст. 107 п. ж).

82. На правленіе возлагается:

- а) веденіе дѣлъ и книгъ и составленіе отчетовъ; б) храненіе денежныхъ суммъ и процентныхъ бумагъ; в) приемъ и выдача паевыхъ взносов; г) приемъ денежныхъ вкладовъ; д) выдача денежныхъ суммъ; е) разрѣшеніе отсрочекъ по ссудамъ, если таковыя вообще допущены общимъ собраніемъ (ст. 107 п. г); ж) заключеніе займовъ отъ имени товарищества на условіяхъ и въ размѣрѣ, определенныхъ общимъ собраніемъ (ст. 107 п. и); з) принятіе мѣръ по высказанію суду съ несправныхъ должниковъ и по убыткамъ товарищества (ст. 60, 61, 62, 63 и 64); и) созваніе обыкновенныхъ общихъ собраній (ст. 99 п. а);

и) сообщеніе членамъ необходимыхъ для нихъ свѣдѣній; и к) съ разрѣшенія общаго собранія, наемъ лицъ для занятія по дѣламъ товарищества

кою и съ чувствомъ сознанія собственного достоинства бросается потъ колесницу Браммы и даетъ раздвинуть себя съ рѣкимъ самопожертвованіемъ. Но, увы! жертвы эти, не болѣе, какъ вышняя форма... або „обличеніе“ есть въ результатѣ таже стоголая сплетня, которую столь охотно и наивно щеголяютъ мать наша кормилица всероссійская провинція. Говоримъ „вышняя форма“ потому, что и обличители и обличенные, какъ говорится, „и въ усь не дуютъ!“... старыя привычки живутъ и благоденствуютъ; дѣтели и свѣтели, также вкусно обдають и столь-же безмятежно спятъ, какъ и прежде.... Тихъ и дружна, повторяемъ—интересуетъ вышняя форма, скандалъ!

От твердыни Византійской До страны Гиперборейской

—блаженствуетъ сплетня и не ошибемся, сказавши, что и у большинства гг. „обличителей“, по выраженію дѣлушки Крылова, „рыльце въ пуху...“ Но, кто не обличаетъ, тотъ въ провинціи р-е-т-р-о-г-а-д-ь, отстаивая, консерваторъ! Дѣлай что хочешь, выходявай какіе угодно „фокусы“—только не попадайся и обличай!... Это причина; теперь обратимся къ слѣдствіямъ. Завсѣгда къ „сплетнѣ“ лежатъ въ одинаковой мѣрѣ во всѣхъ почти провинціальныхъ газетахъ. И вотъ почему! Издавать газету въ провинціи дѣло весьма не легкое—за недостаткомъ: во-первыхъ, литературныхъ силъ и вторыхъ, за обиліемъ сыраго неразработаннаго матеріала, ожидающаго труда и умѣя. Каждый предприниматель, т. е. издатель газеты, приступая къ дѣлу, жаждетъ, такъ сказать, оживотвориться искрой божественна-

(ст. 107 п. е), за определенное общими собраніемъ вознагражденіе.

83. Занятія распределяются между членами правленія по ихъ усмотрѣнію, но съ утвержденія совета (ст. 91 п. б).

84. Правленіе собирается не менѣе одного раза въ недѣлю; о дняхъ-же засѣданій, определенныхъ на четыре мѣсяца впередъ, должно быть вывѣшено объявленіе въ правленіи.

85. Наличныя деньги, процентныя бумаги и документы хранятся въ безопасномъ мѣстѣ, въ особомъ сундукѣ, за двумя различными замками, ключи отъ которыхъ находятся у двухъ членовъ правленія.

86. Жалобы на правленіе приносятся въ советъ (ст. 91 п. г).

Советъ.

87. Советъ состоитъ изъ шести членовъ, избираемыхъ общимъ собраніемъ (ст. 107 п. ж) на три года изъ членовъ товарищества.

88. Ежегодно двое изъ членовъ совета выбираются, сначала по жребію, а затѣмъ по старшинству избранія.

89. Выходящій членъ совета можетъ быть вновь избранъ.

90. Назначеніе и размѣръ вознагражденія членамъ совета за ихъ труды опредѣляются общимъ собраніемъ (ст. 107 п. ж).

91. На советъ возлагается:

- а) наблюденіе за точнымъ исполненіемъ настоящаго устава, постановленій общаго собранія и утвержденныхъ правилъ дѣлопроизводства, счетоводства и отчетности; б) утвержденіе распределенія занятій между членами правленія (ст. 83) и составленія въ правленій правилъ дѣлопроизводства, счетоводства и отчетности; в) повѣрка книгъ, документовъ, наличныхъ денегъ и процентныхъ бумагъ, хранящихся въ правленіи; г) разсмотрѣніе жалобъ на правленіе и постановленіе по нимъ заключеній (ст. 86); д) созваніе чрезвычайныхъ общихъ собраній (ст. 99 п. б), и

е) исполненіе обязанностей общаго собранія, которыя сіе послѣднее признаетъ полезнымъ возложить на советъ (ст. 109).

92. Члены совета изъ среды своей избираютъ на годъ председателя и заступающаго его мѣсто.

93. Занятія между членами совета распределяются по ихъ усмотрѣнію.

94. Дѣла въ советѣ рѣшаются простымъ большинствомъ; въ случаѣ же равнаго раздѣленія голосовъ, голосъ председателя или заступающаго его мѣсто даетъ перевѣсъ.

95. Постановленія совета вносятся въ особую книгу и подписываются председательствовавшимъ и присутствовавшими членами.

96. Советъ собирается не менѣе одного раза въ мѣсяцъ; о дняхъ-же засѣданій, определенныхъ на четыре мѣсяца впередъ,

го огня и бредить: общей пользой, мѣстными вопросамъ, честнымъ служеніемъ и еще многимъ такимъ, о чемъ излишне повторять. Загудитъ, защекаетъ скорочетчатая машина и первые номера провинціального органа появляются въ свѣтъ... Начинаются толки, редакция мечетъ какъ угорьная, сотрудники съ ногъ сонливы и вотъ потянулся рядъ мѣстныхъ вопросовъ!

Между тѣмъ мѣстные вопросы—сушь! Трудя много, времени мало, и для того, въ примѣръ, чтобы написать дѣльную статью въ два столбца понадобится, почасъ, двѣ недѣли... Редакция хмурится, сотрудники попураютъ главы своей публика неуютно требуютъ...

Какъ мнѣ собирается тѣщій Олегъ Отмстить неразумнымъ Хозарамъ.

— „Чертъ съ ними—съ этими мѣстными вопросами“, шепчетъ приунывшій редакторъ мѣстной газеты, „и кому эти вопросы нужны? На мѣстные вопросы у насъ большинство публики смотритъ точно также, какъ классической козелъ визрала когда-то на звѣзду... Начну-ка я воспитывать гражданское мужество въ публикѣ и когда она подросетъ, то начну опять съ „мѣстныхъ“, ибо всѣ-таки въдъ это-же моя прямая обязанность“

Что ему Гекуба? Сказано, сдѣлано: „провинціальная газета принимаетъ „хуторскій“ видъ, бульварныя замашки и...

Всѣмъ отмирая своейкой мяркой Не замай меня—исковеркаю....

Честный трудъ въ сторону, начинается литературное шарлатанство, сплетня, доносы печатный, недобросовѣстное изращеніе

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи въ домѣ Н. Г. Зубалова, на Атаманской улицѣ, противъ семинарія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Кладкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

должно быть вывѣшено объявленіе въ правленіи.

97. Засѣданія совета признаются состоявшимися, если въ нихъ присутствовали председатель или заступающій его мѣсто и не менѣе трехъ членовъ совета.

98. Жалобы на советъ приносятся общему собранію (ст. 107 п. к.).

(Окончаніе будетъ)

Съ разрѣшенія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго, вновь учреждаемая при Тифлисской городской больницѣ сельшерская школа отворается съ 1-го сентября сего 1874 года, о чемъ Комиссія по устройству означенной школы объявляетъ для свѣдѣній тѣхъ, кто желаетъ помѣстить молодыхъ людей въ школу, присовокупляя при томъ, что при прошеніяхъ должны быть прилагаемы надлежащіе документы о самоличности, равно свидѣтельства: метрическое и медицинское о принятіи осы предлагаемыхъ воспитанниковъ. Для болѣе-же подробныхъ свѣдѣній, желающіе могутъ обращаться къ Закавказскому Приказу Общественнаго Призрѣнія, а равно и ко всѣмъ начальникамъ губерній, областей и округовъ Кавказскаго и Закавказскаго края. Окончателный срокъ для подачи прошеній назначается—15 число будущаго августа, включительно.

Высочайше утвержденное 27 марта 1872 г. положеніе о сельшерской школѣ напечатано въ № 67 газеты „Кавказъ“ сего года.

Циркуляръ г. Начальника губерній и областей, управляющихъ отдѣльными частями и всѣмъ учрежденіямъ Кавказскаго и Закавказскаго края.

Возложивъ на статскаго советника Роборовскаго издаваніе Кавказскаго календаря на будущій 1875 годъ, имѣю честь покорѣнше просить распоряженія о доставленіи г. Роборовскому, по его требованіямъ и въ означенный срокъ, всѣхъ свѣдѣній, для помѣщенія въ календарь, присовокупляя, что отзавы събудуетъ отпирать по слѣдующему адресу: въ Тифлисъ, въ редакцію Кавказскаго календаря.

Подписалъ: Начальникъ Главнаго Управленія, и Секретарь, Статсъ-Секретарь Баронъ Николай...

фактовъ и пошла писать губернія. Провинціальные любители скандаловъ завожуются;

И пользы изъ шелей—

Мошки да букашки эти—

„Мошки да букашки эти“ вытягиваютъ жалба, словно мышата свои мордочки изъ подпольныхъ норочекъ... Чего хочешь, того проешь!—вѣе отвергають: законы, советъ, въру... и никакой Чапкій съ его отвѣтными двустиміемъ не оставитъ сумбура, проплетавшаго отъ „тодстокожихъ“ принциповъ литератора-обывателя...

Да кому, спрашивается, охота оставаться?

Убѣдитъ, напиримѣръ, литератора-обывателя, что онъ... и напрасно горчится

Усоевѣститъ его, призвавъ на главу свѣтъ Аполлона и Музы—тоже нельзя; ибо современныи „обыватель“ только лишь одного „мироваго“ и побирается...

„А что-же публика?“ спроситъ нашъ читатель не провинціальный а столичный, если ему случайно попадетъ въ руки этотъ сельдетовъ...

— Публика въ провинціи—отвѣтимъ мы—не признаетъ еще за провинціальными органами права на жизнь: она въ дѣлахъ, требующихъ размышленія, говоритъ словами поэта:

Я признаюсь вамъ господа, Во мнѣ явтъ храбрости нисколько, Увидя свертность и всегда Волнуюсь, вничаюсь—и только собою

Но, если зло меня заберетъ, Что я стерпеть не въ состоянн,

То подымаю я протестъ

На благородномъ разстаннн.

Провинціальная публика, если хотѣетъ, даже помогаетъ: она броситъ сотни двѣ-три ру-

НѢЧТО НЕ ПОХОЖЕЕ НА ФЕЛЕТОНЪ.

Мудреное сказаніе о простыхъ вещахъ. Обязательна-ли добросовѣстность? Дремучій лѣсъ и обитаніе въ ономъ звѣри. Неразгаданные вопросы. Реденія. Вѣстныя формы. Домощенное творчество. Что такое провинціальная литература. Что ему Гекуба? Мошки и букашки. Трудъ и пріятное препровожденіе времени.

По знаменитому и вполнѣ обстоятельному выводу автора „Войны и Миръ“ озабывается, что современныи текущему благоденствію нашему человѣкъ: „ничего не знаетъ, звать ничего“ не хочетъ и твердо убѣжденъ при томъ, что и знать-то ему ничего не слѣдуетъ. Dix!

Ручаясь за подлинность смысла приведенной цитаты и несомнѣнную принадлежность ея названному автору, мы, увы! не поручимся за подлинность текста какъ въ отношеніи раижарнаго расположенія буквъ, такъ и въ смыслѣ надлежащей пригонки словъ: гдѣ не доставишь, гдѣ переставишь... ибо по слабости человѣческой—и то и другое возможно!

Впрочемъ, за порывомъ сознателнаго раскаянія всегда почти слѣдуетъ взрывъ безознательной самоувѣренности и если мы, избравъ настоящія строки, ошиблись, то кто-же, спрашиваемъ, помышаетъ сказать, что не мы, а авторъ „Войны и Миръ“ ошибся, что изреченіе—„ничего не знаетъ...“ и проч. слѣдовало воспроизвести въ напихтъ, а не въ чухъ чухъ либо выраженіяхъ.

Это, повторяемъ, сдѣлать легко, очень легко, а тѣмъ паче въ печати? Благородная печать наша тотъ-же дремучій лѣсъ, въ коемъ обитають всякія породы отъ такъ называемыхъ благородныхъ и до самыхъ мелкотравчатыхъ... А въдъ „добросовѣстность“ вещь необязательная: сказали что-то и сказали очень мѣтко. Благодарю!

„О свободѣ совѣсти“—поведемъ рѣчь ниже, а теперь обратимся къ предмету настоящей статьи.

Въ журналъ-газетѣ „Гражданинъ“, (*) напечатана пространная и обстоятельная статья подъ заглавіемъ Пресса въ провинціи. Статья принадлежит редакціи и вмѣщаетъ въ себѣ обзоръ и оцѣнку провинціальныхъ изданій отъ сѣвера и до юга Имперіи, начиная съ „Рижскаго Вѣстника“ и оканчивая газетой „Кавказъ“.

Редакція „Гражданина“, предварительно оцѣнивъ каждому изъ изданій, предаослала длинное разсужденіе относительнаго положенія печати въ провинціи, ея матеріальнаго уровня, отношеній къ цензурѣ, къ подписчикамъ и т. д. Самымъ характернымъ и вполнѣ справедливымъ выводомъ рецензента является въ настоящемъ разборѣ—ловко подмѣченная черта иди, върѣе, страсть „провинціальной“ печати тануться за столичными органами, т. е., просто-на-просто обезьянничать.

Это послѣднее заключеніе, въ свою очередь, совершенно вѣрно, хотя со взглядомъ „Гражданина“—что, подражаніе петербургскимъ балаганнымъ газеткамъ прослеживается въ провинціи вслѣдствіе „моды“, мы не совсѣмъ согласны. Обязательннство это имѣетъ другіе, болѣе определенные мотивы, а именно:

Обличительный періодъ столичной литературы шестидесятыхъ годовъ наложилъ на русскую провинцію неагадальную печать. Провинція, всегда слышная за неисправную, келейную сплетницу—вступивъ въ періодъ гласнаго обличенія, дошла въ теченіе послѣдняго десятиа лѣтъ до безусловнаго самообичеванія; она, какъ падѣць—фанатикъ спо-

(*) См. „Гражд.“ № 20—21, 1874 года.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 26-го июня.

Въ 69 № «Кавказа» мы коснулись вопроса о необходимости развития какъ въ Россіи, такъ и въ нашемъ край желѣзно-машино-промышленности. Вопросъ этотъ, какъ известно изъ той-же статьи уже затронутой въ Петербургѣ, и коммисія начала свои занятія по изслѣдованію данныхъ, могущихъ подвинуть дѣло впередъ. Коммисія, учрежденная при Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществѣ, носитъ названіе коммисіи: «объ изслѣдованіи машино-строительнаго дѣла въ Россіи и тѣхъ отраслей промышленности, которыя имѣютъ къ нему непосредственное отношеніе». Самое названіе коммисіи указываетъ на то, что ей предстоитъ много и много работы, особенно, если принять во вниманіе нашу относительно блѣдную по части статистики. Много цифръ и данныхъ должно быть изыскано ея членами, для правильнаго опредѣленія нуждъ дѣла и того что необходимо для развитія его. Чѣмъ болѣе мы знакомы съ дѣломъ, примемъ участіе въ работахъ, тѣмъ болѣе шансовъ на успѣхъ, а главное, слѣдуетъ желать, чтобы заводчики откликнулись на призывъ и своимъ непосредственнымъ участіемъ способствовали бы разъясненію дѣла. Въ виду этого нельзя не отнестись сочувственно къ первымъ приемамъ, выказаннымъ коммисіею при починѣ дѣла. На первомъ засѣданіи коммисіи предложено было собрать самыя полныя, по возможности, свѣдѣнія о положеніи машино-строительнаго дѣла и заводской промышленности, частью изъ официальныхъ источниковъ, частью посредствомъ опросовъ и изслѣдованій на заводахъ, съ тѣмъ, чтобы по окончаніи статистическихъ работъ былъ составленъ свѣдѣній, на которомъ должно быть выработано ходатайство къ правительству о мѣрахъ, необходимыхъ для поднятія уровня нашей механической и желѣзной промышленности. Коммисія предполагаетъ работать при участіи петербургскихъ желѣзныхъ и механическихъ заводчиковъ, и на созваніе свѣзда предполагаетъ испросить разрѣшеніе правительства, съ тѣмъ чтобы онъ собрался весной будущаго года. Первое засѣданіе было посвящено составленію программы ея занятій, а на проходившемъ 3-го июня второмъ засѣданіи, на которое кромѣ членовъ коммисіи, были приглашены нѣкоторые желѣзные и механические заводчики, было приступлено къ подробному обсужденію программы, которая распадается на пять главныхъ отдѣловъ: въ первомъ говорится о *металлахъ*, во второмъ о *рельсахъ*, въ третьемъ о *уэль*, въ четвертомъ о *машинахъ*, а въ пятомъ о *техническихъ заводахъ*. На этомъ засѣданіи была обсуждена первая часть программы о *металлахъ*, которая состоитъ въ слѣдующемъ: 1) состояніе въ настоящее время металловъ, употребляемыхъ въ машиностроеніи (чугунъ, желѣзо, сталь, мѣдь, цинкъ и оловъ)—за послѣднія 20 лѣтъ; измѣненіе тарифныхъ постановленій о металлахъ до 1857 года, съ 1857 г. до 1868 г. и съ 1868-го до послѣднато времени и ихъ вліяніе на торговлю; районъ распространенія иностранныхъ металловъ въ Россіи; главные виды, въ которыхъ привозятся въ Россію желѣзо и сталь (кромѣ рельсовъ); 2) привозъ въ Россію рельсовъ желѣзныхъ и стальныхъ, ихъ цѣны и происхожденіе въ связи съ ходомъ постройки желѣзныхъ дорогъ; 3) производство металловъ въ Россіи, въ различныхъ частяхъ ея. Средства производства: руды, топливо, рабоче, устройство, управленіе, техническія и финансовыя средства заводовъ. Главнѣйшіе успѣхи, достигнутые у насъ въ послѣднее время заводами въ расширеніи и улучшеніи производства; 4) мѣры правительства къ развитію металлургической промышленности; достигнутые результаты и т. д.

блестяще, милостиво улыбаясь, приговариваетъ: «Шавочка служилъ... и Шавка служилъ». Каждая бульварная газетка—подчиняясь известнымъ инстинктамъ большинства—улыбается, танцуетъ, канканируетъ... Редакция «Гражданина» совѣтуетъ (№ 20—21) провинціальнымъ газетамъ: поменьше канканировать и съ большимъ уваженіемъ относиться къ печатному слову... и проч. и проч.

Советъ дѣльный, но жалъ—*преждевременный!* Уважать печатное слово можетъ только человѣкъ, любящій журнальное дѣло. А этимъ, кажется, не всякій похваляться можетъ.

Если у насъ на 80 милліоновъ населенія всего четыре большія газеты («Голосъ», «Петерб. Вѣд.», «Вирев. Вѣд.», и «Московский Вѣд.») и четыре такъ называемыхъ, толстыхъ журнала («Отечест. Записки», «Вѣстникъ Европы», «Русскій Вѣстникъ» и «Дѣло»), то о провинціи и говорить нечего....

Слѣдуетъ, намъ кажется, звать не къ любви, а къ *трудоу* и чистоплотности—*нравственной чистоплотности*.... Если указанныя два качества привносятся къ нашимъ чисто-чисто выуженнымъ принципамъ, то любовь придетъ и освятитъ *трудоу* на дѣлнѣйшее служеніе дѣлу.

Трудъ намъ не дается—вотъ въ чемъ вся беда! Писать серьезно—вещь скучная, тѣмъ болѣе, что результаты *черной работы* связываются чрезъ 3, 5 и 10 лѣтъ. Для писателя же на *фу-фу* есть одинъ только материалъ—это «бульварные мотивы». Провин-

циальная печать, еще разъ повторяемъ, до сей поры и выбрала послѣднее, какъ легчайшее средство попасть въ храмъ славы и стяжать себѣ названіе передоваго человѣка... Словомъ сказать, большинству печати *нельзя* не канканировать, ибо *работатъ* «пресса» и не умѣетъ и не желаетъ, а провалиться «пустячками» выгодно—по русской, дескать, оно пословица, выидеть: и дешево и сердито! Редакция «Гражданина» слѣдуетъ, что «Астраханскій Листокъ», «Саратовскій Листокъ», «Азовскій Вѣстникъ» и нѣкоторые другія мелкія изданія «гаерничаютъ» и «безобразничаютъ».

Перемелется—мука будетъ: эти газеты перешагиваютъ младецскій періодъ развитія, дайте окрѣпнуть, возмужать и эти дѣти станутъ взрослыми.

Если безобразничать нѣтъ числа, то одѣльныхъ газетахъ упомянуть слѣдуетъ, вотъ онъ: «Камско-Волжская Газета», «Туркестанскія Вѣдомости», «Воронежскій Телеграфъ», «Донъ», «Харьковскія Вѣдомости», «Донская газета», «Архангельскія Вѣдомости» и большая газета «Одесскій Вѣстникъ».

Настоящее перечисленіе лучшихъ провинціальнахъ газетъ мы дѣлаемъ для провинціальной-же публики, которая, по всѣмъ вѣроятности, знаетъ о нихъ только по названію. Оно, конечно, понятно, что насъ провинціаловъ интересуетъ только то, что дѣлается за границей или въ столицахъ, ибо всѣ мелкотравчатосты мѣстной жизни мѣла для насъ, столь высоко парящихъ и столь мало цѣнимыхъ... О неблагодарное поколѣніе!

Канканичъ и сплетенка, вотъ что губитъ

Читатели видятъ, что вопросъ на ходу и поставленъ настолько правильно, что есть основаніе ожидать отъ трудовъ коммисіи результатовъ не на словахъ, а на дѣлѣ. При этомъ нельзя не указать и на то, что наши инженеры и желѣзнодорожные строители по многимъ вопросамъ, касающимся, въ особенности, рельсового производства, какъ главнѣйшей отрасли нашей будущей желѣзной промышленности, могли бы дать весьма обстоятельныя разъясненія. Кромѣ того никакого нѣтъ сомнѣнія, что разныя мѣстныя отдѣленія Императорскаго Русскаго Техническаго Общества придутъ на помощь дѣлу для выясненія мѣстныхъ нуждъ и потребностей промышленности и ея современнаго состоянія. Собраніе подробныхъ данныхъ мѣстныя отдѣленія значительно ускорило бы работы центральной коммисіи.

Трагунъ въ 69 № о необходимости развитія желѣзной промышленности, мы указали читателямъ на рядъ приблизительныхъ цифръ, до-казывающихъ малую массу денегъ мы непроизводительно отправляемъ за-границу за машины и металлическія издѣлія, и тѣмъ же самымъ необходимымъ для ихъ производства подъ руками. Причина всего этого, какъ мы уже говорили, заключается въ отсутствіи инициативы, предприимчивости, необходимыхъ статистическихъ данныхъ и проч. и проч. Но кромѣ указанныхъ причинъ, есть весьма важная, имѣющая непосредственное вліяніе на дѣло; причина, повторяемъ, настолько важная, что устраненіе ея является безусловно необходимымъ. Причина эта—недостатокъ техниковъ въ той мѣрѣ, въ какой они необходимы, для того чтобы наши заводчики и машиностроители не находились въ зависимости отъ чужеземцевъ, подчасъ, съ цѣнкою дорого цѣнившихъ свои услуги. Зависимость весьма повята по тому простому соображенію, что при большомъ спросѣ на техниковъ и механиковъ и невозможности удовлетворить этотъ спросъ отечественнымъ контингентомъ, приходится искать его извнѣ и подчиняться не всегда выгоднымъ условіямъ, тѣмъ болѣе, что наши заводчики и машиностроители въ большинствѣ случаевъ сами не обладаютъ достаточнымъ числомъ техническихъ знаний, чтобы умѣть избѣгать зависимости. Причина эта много вліяетъ на развитіе дѣла. Чѣмъ болѣе будутъ распространены техническія знанія во всѣхъ слояхъ населенія, тѣмъ скорѣе можно ожидать, что желѣзная промышленность, составляющая главную отрасль техники, привлечетъ въ себѣ предприимчивость и капиталы. Нечего и говорить, что этимъ путемъ опыт-таки сберегутся для насъ многія сотни тысячъ, которыя мы платимъ теперь дорогимъ иностраннымъ техникамъ.

Если намъ нужны будутъ свои техники, механики и машинисты въ огромномъ количествѣ впоследствии, то и теперь потребность въ нихъ громадна, а между прочимъ удовлетвореніе самое умѣренное. Техническія школы мы считаемъ десятками, чуть-ли не единицами, а для настоящаго удовлетворенія нуждъ намъ нужны сотни такихъ школъ, если не тысячи. Съ развитіемъ постройки желѣзныхъ дорогъ, потребность растетъ все болѣе и болѣе. Всякій паровозъ требуетъ для своего управленія машиниста и помощника и при томъ на столько развитыхъ, чтобы они понимали свое дѣло не механически, а разумно, въ виду того, что въ ихъ рукахъ находится жизнь и безопасность сотъ тысячъ пассажировъ, а паровозы при 16,000-ахъ верстъ готовога пути мы считаемъ тысячами; на каждые 3—4 вагона нуженъ умѣлый, толковый слесарь для ихъ ремонта; на каждыя 75—100 верстъ пути намъ нужны роскошныя мастерскія для сложнаго ремонта паровозовъ, (такъ называемая депо) съ огромнымъ штатомъ механиковъ и техниковъ. Все это нужны только желѣзно-дорожныя, а сколько притомъ и другихъ нуждъ въ техникахъ, касающихся сельско-хозяйственной и фабричной промышленности, которая съ каждымъ

днемъ заявляетъ новыя требованія различныхъ усовершенствованій. Словомъ, мы считаемъ себя въ несомнѣнномъ правѣ сказать, что спросъ на механиковъ, техниковъ и машинистовъ исчерпывается десятками тысячъ, а техническое образованіе пока стоитъ еще на сравнительно низкой степени развитія. Количество специальныхъ техническихъ школъ растетъ медленно, далеко не соответствуя прогрессивному развитію потребности. Правда, что многое предпринимаемъ, но еще много остается желать. Коммисія, о которой мы говорили въ началѣ, появивъ необходимость техническаго образованія и зависимости отъ его развитія желѣзной промышленности, дала мѣсто вопросу о техническихъ заведеніяхъ въ патомъ отдѣлѣ своей обширной программы.

Указавъ на то, что у насъ долженъ быть значительный спросъ на техниковъ и механиковъ, мы задаемъ себѣ вопросъ, есть-ли въ средѣ населенія спросъ на техническое образованіе, чувствуется-ли потребность въ немъ? На такой вопросъ мы можемъ отвѣтить утвердительно, ибо въ этомъ насъ убѣждаютъ неопровержимыя факты. Существующія спеціальные техническія школы положительно переполнены воспитанниками, и на каждую вакансію есть десятки охотниковъ; недавно учрежденная въ Москвѣ, путемъ частной благотворительности и предприимчивости, «Коммиссарская техническая школа» въ связи съ англо-русскими вагонами и желѣзно-дорожными принадлежностями заводомъ также полна, и намъ положительно известно, что заявляемыя просьбы о принятіи воспитанниковъ далеко превышаютъ возможность удовлетворенія ихъ. Тоже самое можно сказать и о желѣзнодорожныхъ школахъ, учрежденныхъ при нѣкоторыхъ изъ нашихъ дорогъ. Какъ известно, правительство, признавая необходимость техническаго образованія, при выдѣлѣ концессій оговариваетъ ежегодную плату съ каждой версты желѣзнаго пути по 15 рублей на содержаніе желѣзно-дорожныхъ школъ, имѣющихъ въ составѣ снабжать тѣ-же дороги опытными служащими и техниками. Наконецъ, недалеко ходить за примѣромъ. Въ Тифлисѣ открыта техническая мастерская, отчетъ о которой мы недавно сообщали въ «Кавказѣ» и изъ этого отчета можно было усмотрѣть, что требованіе значительно болѣе возможности его удовлетворенія.

Изъ всего сказаннаго можно сдѣлать тотъ выводъ, что населеніе наше повяло пользу, доставляемую техническимъ образованіемъ, и по возможности стремится къ удовлетворенію этой потребности, стараясь пользоваться тѣмъ что есть. Такое стремленіе очень понятно, если принять во вниманіе разницу вознагражденія между трудомъ простаго рабочаго и трудомъ человѣка, владѣющаго техническими познаніями. Жалованье машиниста на паровозъ доходитъ на многіе дорогахъ до 1,000 р. и болѣе, причѣмъ многіе изъ нихъ достигаютъ этого званія путемъ не теоретическаго, а практическаго изученія, начиная службу на паровозѣ съ кочегара и обтирщика, тогда какъ тотъ же рабочій, посвятивъ свою дѣятельность, напр. сельскому-хозяйству или найму въ домашнюю прислугу, едва будетъ въ состояніи заработать десятую долю тысячи рублей. Человѣкъ, обладающій техническими знаніями, является разумнымъ двигателемъ, а не простымъ исполнителемъ, а такой трудъ, конечно, оплачивается дороже и приноситъ несравненно болѣе пользы въ общемъ дѣлѣ.

Если признать, что есть спросъ на механиковъ и техниковъ и что въ населеніи выказывается желаніе получать техническое образованіе, то остается только удовлетворить всему этому. Въ послѣднее время все болѣе и болѣе стала развиваться частная предприимчивость въ дѣлѣ воспитанія юношества; каждый день открываются частныя пансіоны, гимназіи и проч. Почему-бы частной предприимчивости не обратиться къ развитію провинціи. О неблагодарная провинція, ты о провинція—ты; ты забываешь наши лучшія силы и такъ скоро, такъ мгновенно, что не успѣешь, какъ говорить, глазомъ моргнуть, а нѣ-глядъ, силъ-то уже и не стало... Скандалъ.

Теперь еще одинъ вопросъ, предпослѣдній вопросъ о взглядахъ, т. е. всзрѣніяхъ на жизнь, ибо каждый порядочный человѣкъ долженъ-же имѣть какое нибудь воззрѣніе... на все это, что, вращается кругомъ и изъ-за чего люди хлопочать....

Что такое жизнь? Жизнь, говорятъ, есть неизвѣстная причина многихъ явленій.

Вадоръ! Жизнь есть открытая книга для людей-практиковъ: извлечь неизвѣстную величину изъ массы неизвѣстныхъ явленій, коверкать и ломать все на пути своемъ и затѣмъ, выбравшись на дорогу, шествовать за-жмура глаза—вотъ это жизнь по провинціальному варианту.

Какая существуетъ связь у общества съ провинціальной печатью?

— Безпричинная, безразличная точь-точь, какъ у комментарной бумаги съ скоростной машиной, т. е. машина поворачиваетъ валъ, бумага скользитъ по набору, воспринимая оттискъ въ формѣ строчки и линается, но *что* заключается въ наборѣ до того вѣтъ дѣла ни скоростной машинѣ, ни комментарной бумагѣ, ни даже машинисту.

Что такое провинціальная литература?

— Странное, что-то, очень странное! Небольшая горсть людей постоянно чѣвтъ-то волнуется, мараетъ безопасно бумагу, на-

добждаетъ мирнымъ гражданамъ и скоропостижно мѣняется, то серьезничаетъ, то канканируетъ... Потѣха!

Каково вліяніе прессы на многотерпѣливыхъ ея почитателей?

— Послѣбѣденное, мирное, способствующее шпесверенію, особенно если номеръ забористый. Номера съ такъ называемыми «вопросами» зѣвоту и тоску нагоняютъ, ибо время предшествующее послѣ-бѣденному спуску начало кейфа, непосильнаго немомъ каждому почти смертному....

Что такое этотъ злосчастный «вопросъ»?

— Чудище обою и зай... Мишень для всякой бездарности, какъ шпоры носящей, такъ равно и безъ оныхъ пешестествующей. Кумушки-сплетницы обоюго пола очень любятъ «вопросы», хотя весьма рѣдко, что-либо въ нихъ смыслятъ. «Исторія», напримеръ, для кумушекъ поп literatus много сподручнѣе, ибо тутъ разсужденій не требуется: слушай только, изобрѣтай и разноси по домамъ, карьеру сдѣлаешь, въ люди выйдешь. Quis que suae fortunae faber est, т. е. всякій «мастеръ» своего счастья....

Какую-же, наконецъ, пользу принесла «пресса» провинціальному обществу?

— Взвѣвъ отвѣта разскажемъ анекдотъ—повытѣе станеть: Одинъ изъ итальянскихъ лѣтописцевъ *Иффесура* разсказываетъ, что разъ какъ-то Сіена была спасена отъ «лорентинцевъ» однимъ знаменитымъ полководцемъ и сіенцы рѣшительно не знали чѣмъ достойно почтить и наградить героя. Тогда одинъ изъ гражданъ совѣта, обращаясь къ собранію,

техническаго образованія, которое является настоятельнымъ потребностью какъ настоящаго, такъ въ особенности, будущаго. Инициаторами въ учрежденіи техническихъ школъ могли-бы быть наши общества и отдѣленія,—хотя-бы напр. содѣйствія торговль и промышленности и другія, такъ какъ между промышленностью и техническимъ образованіемъ есть неразрывная связь.

Все что мы говорили о данномъ вопросѣ, положительно приложимо и къ нашему краю, гдѣ спросъ на техниковъ и механиковъ также есть, а удовлетворенія нѣтъ, если не считать единственною технической мастерской, учрежденной недавно въ Тифлисѣ.

Уроч. Джелаль-Оглы (корреспонденція «Кавказа»). Жизнь нашего урочища, изъ котораго кое-когда приходится писать къ вамъ и прежде, отличалось почти всегда тихимъ и мирнымъ характеромъ. Если и замѣчалось періодами особенное оживленіе и энергія въ этой безмятежной, почти сонной жизни, то это явленіе выпадало обыкновенно на долю лѣтнихъ мѣсяцевъ, когда въ намъ прѣзжалъ мировой судъ и приходили войска въ лагерь. Обыкновенно въ это время для вышеупомянутыхъ гостей дѣлались и соответствующія приготовленія; изъ нихъ на долю правосудія выпадало обыкновенно огромное число различныхъ клеузныхъ дѣлъ, преимущественно торговаго характера, а для волостныхъ сыновъ Марса вдругъ, какъ-бы по мановенію волшебнаго жезла, открывалась самая разнообразная торговля, въ которой приходилось принимать самое дѣлительное участіе всему нашему торговому люду, начиная съ какого-нибудь забаваго борчалнскаго жителя, продававшаго арбузы подъ импровизированнымъ навѣсомъ, и кончая *салымъ* «магазипомъ» братьевъ Сааковыхъ, куда, само собою разумеется, стекались только самыя привилегированные покупатели.

Нынешній годъ, однако, нѣсколько выпелъ изъ своей обычной житейской колеи, которую я помѣтилъ выше. Весенній періодъ этого года вдругъ ошеломилъ самымъ неожиданнымъ образомъ обывателей нашего безмятежнаго уголка, обнаруживъ передъ ними во-очію, что и у насъ, да еще въ самомъ оживленномъ мѣстѣ урочища, можетъ совершиться такая кровавая уголовщина, о которой мирнымъ обитателямъ Джелаль-Оглы приходилось прежде слышать развѣ только изъ прекраснаго далека. Вотъ объ этой-то уголовщинѣ, заключающейся въ убійствѣ старика-армянина, я и повѣду рѣчь дальше.

Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ текущаго года, между армянскимъ населеніемъ урочища устроился сборъ денегъ въ пользу строящейся здѣсь армянской церкви. Деньги были собраны и сохранены у церковнаго староста, одного изъ здѣшнихъ обывателей армянъ, старика, извѣстнаго между своими односельцами за безупречно-честнаго человѣка. Вотъ къ этому-то злополучному старику, въ концѣ апрѣля мѣсяца, часу въ 12-мъ ночи, вдругъ кто-то постучался въ лавку и попросилъ отворить ее подъ столькимъ предлогомъ, что несчастный старикъ, не колеблясь долго, рѣшился исполнить просьбу стучавшихся и отворить имъ двери. Дверь была отворена—и вотъ тутъ-то началось та кровавая драма, которая просто кажется невѣроятной, когда посмотримъ на мѣсто приключенія—одинъ изъ самыхъ видныхъ переулковъ урочища, въ которомъ торговое населеніе скопилось въ особенности тѣсно. Стоять вообразить себѣ только одно, что несчастный старикъ, до получения смертельнаго удара кинжаломъ въ животъ, получилъ около восьми небольшихъ ранъ, что онъ, конечно, кричалъ въ это время, такъ, какъ только можетъ кричать человѣкъ, котораго рѣжутъ, и что при этомъ несчастную жертву отдѣляла отъ соседа только тонкая досчатая стѣна,—стоитъ, говорю, представить себѣ все это, чтобы вполне оцѣнить всю жестокость и

сказалъ: «Убьемъ его и станемъ поклоняться ему, какъ патрону; такимъ образомъ онъ навѣки останется покровителемъ нашего города. Какъ сказано, такъ и сдѣлано.

Нѣчто подобное существуетъ и въ дѣлѣхъ отечественнаго слова. Безтолковое поклоненіе столичнымъ образцамъ вызываетъ газеты на обсужденіе общегосударственныхъ задачъ и на курьозное разноглагольствованіе о матеріяхъ важнѣхъ. Эти испещренные типографскою тушью лоскуточки взвѣивъ спршной, почтенной дѣятельности становятся на ходульки и убиваютъ тѣмъ значеніе литературы, превращая столбцы свои въ восточный караванъ-сарай, куда приходятъ, уходятъ—не забывая о томъ, что предшествовало прежде, и что будетъ послѣ нихъ....

Да найдется-же новый Иффесура, чтобы занести въ лѣтопись и передать удивленному міру диковинное сказаніе о мелкихъ пигмеяхъ—сжигающей храмъ Дианы Эфесской.

Въ заключеніе своей рецензіи, «Гражданинъ», говоря объ одной болѣзней провинціальной газетѣ, отааетъ ей справедливость за серьезное веденіе дѣла, но упрекаетъ за излишнюю, будто-бы, суховатость.... Намъ кажется, что послѣдній упрекъ мало справедливъ, именно: только известная доза суховатости и въ состояніи оградить каждое провинціальное изданіе отъ бульварныхъ мотивовъ и цѣвой фаланги «мошекъ» и «букашекъ».

Зрликль.

сказалъ: «Убьемъ его и станемъ поклоняться ему, какъ патрону; такимъ образомъ онъ навѣки останется покровителемъ нашего города. Какъ сказано, такъ и сдѣлано.

Нѣчто подобное существуетъ и въ дѣлѣхъ отечественнаго слова. Безтолковое поклоненіе столичнымъ образцамъ вызываетъ газеты на обсужденіе общегосударственныхъ задачъ и на курьозное разноглагольствованіе о матеріяхъ важнѣхъ. Эти испещренные типографскою тушью лоскуточки взвѣивъ спршной, почтенной дѣятельности становятся на ходульки и убиваютъ тѣмъ значеніе литературы, превращая столбцы свои въ восточный караванъ-сарай, куда приходятъ, уходятъ—не забывая о томъ, что предшествовало прежде, и что будетъ послѣ нихъ....

Да найдется-же новый Иффесура, чтобы занести въ лѣтопись и передать удивленному міру диковинное сказаніе о мелкихъ пигмеяхъ—сжигающей храмъ Дианы Эфесской.

Въ заключеніе своей рецензіи, «Гражданинъ», говоря объ одной болѣзней провинціальной газетѣ, отааетъ ей справедливость за серьезное веденіе дѣла, но упрекаетъ за излишнюю, будто-бы, суховатость.... Намъ кажется, что послѣдній упрекъ мало справедливъ, именно: только известная доза суховатости и въ состояніи оградить каждое провинціальное изданіе отъ бульварныхъ мотивовъ и цѣвой фаланги «мошекъ» и «букашекъ».

Зрликль.

сказалъ: «Убьемъ его и станемъ поклоняться ему, какъ патрону; такимъ образомъ онъ навѣки останется покровителемъ нашего города. Какъ сказано, такъ и сдѣлано.

